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fo net skim i go vor nim zna no sti ma, ali i oni ma či ji su in te re si bli ski fe no me nu go-
vo ra pa spo zna je o go vo ru že le po ve za ti s ne kim dru gim pod ruč ji ma” (XI)). На 
ова кву струк ту ру књи ге си гур но је ути ца ла и чи ње ни ца да је ар ти ку ла цио-
на фо не ти ка, као на уч на ди сци пли на, ве о ма бли ско по ве за на с ана то ми јом, 
фи зи о ло ги јом, не у ро ло ги јом, аку сти ком и пси хо ло ги јом. Ши ро ка пер спек ти ва 
при ка за ко ју су ау то ри за у зе ли, за пра во, олак ша ла је чи та ње књи ге сви ма 
они ма чи је обра зо ва ње ни је при мар но ме ди цин ско, бу ду ћи да они са да мо гу 
на јед ном ме сту да на ђу по дат ке о свим пој мо ви ма бит ним за раз у ме ва ње лин-
гви стич ких, од но сно, при мар но фо нет ских де ло ва ове сту ди је. Исти на, опи си 
не ких ана том ских струк ту ра за и ста су су ви шни, бу ду ћи да те струк ту ре не 
уче ству ју или, ма кар, не уче ству ју зна чај но у про це су из го во ра гла со ва, али 
ве ру је мо да су се ау то ри од лу чи ли за њи хов при каз са мо с ци љем да да ју 
што це ло ви ти ју сли ку о функ ци о ни са њу чо веч јег ор га ни зма. Тре ба ис та ћи 
да су, без об зи ра на то ко јој ужој на уч ној обла сти при па да ју, сви де ло ви 
књи ге пи са ни ком пе тент ним је зи ком и ујед на че но до брим на уч ним сти лом.

Ме ђу ве ли ким бро јем књи га ко је су об ја вље не то ком ви ше од по ла ве ка 
ко ли ко на Од сје ку за фо не ти ку за гре бач ког Фи ло зоф ског фа кул те та по сто ји 
тра ди ци ја шко ло ва ња фо не ти ча ра, али и кон ти ну и ра но ис тра жи ва ње раз-
ли чи тих обла сти фо не ти ке, Ar ti ku la cij ska fo ne ti ka пр ва је „knji ga u pod ruč ju 
hr vat ske fo ne ti ke ko ja je is klju či vo po sve će na go vor noj pro iz vod nji, ana li zi ra ju ći 
nje zi ne ana tom ske te me lje ko ji otva ra ju slo že ne od no se je zič no-spe ci fič no ga i bi o-
me ha nič ki-uni ver zal no ga u pro iz vod nji go vo ra” (XII). Ши ри ном при сту па те ми, 
ин фор ма тив но шћу, сту ди о зно шћу ко ја се оцр та ва при пред ста вља њу раз ли-
чи тих те о риј ских мо де ла, али и до вољ ном до зом кри тич но сти, као и зна ча јем 
ко ји има ју но ва ту ма че ња ар ти ку ла ци је гла со ва стан дард ног хр ват ског је зи ка, 
сту ди ја Да ми ра Хор ге и Мар ка Ли ке ра пред ста вља вред но де ло и у до ме ну 
оп ште фо не ти ке и у до ме ну фо не ти ке стан дард ног хр ват ског је зи ка. 

Де јан Сре до је вић

Уни вер зи тет у Но вом Са ду
Фи ло зоф ски фа кул тет

Од сек за срп ски је зик и лин гви сти ку
Др Зо ра на Ђин ђи ћа 2, 21000 Но ви Сад, Ср би ја

dsre do je vic@yahoo.com

UDC 811.16’367(049.32)
UDC 81:39(049.32)

Де јан Ај да чић. Ет но лин гви сти ка и по ред бе на фра зе о ло ги ја.  
Бе о град: Ал ма, 2017, 250 стр.

1. Го ди не 2017. из да вач ка ку ћа Ал ма обо га ће на је вр сном књи гом Де ја на 
Ај да чи ћа под на зи вом Ет но лин гви сти ка и по ред бе на фра зе о ло ги ја. Мо но гра-
фи ја је са чи ње на од два де сет и јед ног ра да, у ко ји ма је ра зноврсна лек сич ка 
и фра зе о ло шка гра ђа ана ли зи ра на са аспек та сло вен ске ет но лин гви сти ке.
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2. У ком по зи ци о ном сми слу, ра до ви су у мо но гра фи ји раз дво је ни у две 
це ли не: пр ва це ли на, под на зи вом Ет но лин гви сти ка (стр. 7–184), са чи ње на 
је од ше сна ест ра до ва, док је дру га це ли на, под на зи вом По ред бе на фра зе о
ло ги ја (стр. 185–244), ре пре зен то ва на са пет тек сто ва. По том сле ди Бе ле шка о 
тек сто ви ма (стр. 245–248), у ко јој се чи та о ци оба ве ша ва ју о то ме где су већ 
об ја вље ни ра до ви из са др жа ја ове књи ге, и оде љак О ау то ру (стр. 249–250), 
ко јим се сту ди ја за тва ра.

3. Пр ва це ли на мо но гра фи је от по чи ње тек стом „Про ме на ет нич ког иден-
ти те та и опо зи ци ја свој : туђ” (стр. 7–15). По ве ћа на па жња ис тра жи ва ча за 
раз ли чи те аспек те иден ти те та у књи жев но сти, је зи ку, кул ту ри и дру штву, 
нај че шће из ра же ног кроз опо зи ци ју свој : туђ – основ ни је мо тив за на ста нак 
овог при ло га, ко ји ни је ори јен ти сан, ка ко ау тор на гла ша ва, ка ис тра жи ва њу 
пред ста ва о не ком кон крет ном Дру гом, већ ка ис тра жи ва њу про ме не иден-
ти те та и ње ним бит ним чи ни о ци ма. Кроз осве тља ва ње пој мо ва иден ти тет, 
опо зи ци ја свој : туђ, ет но кон фе си о нал на цен три ра ност, ет но сте ре о ти пи, 
ау то ет но сте ре о ти пи, про ме на и за ме на иден ти те та (и пра те ћих чи ни-
ла ца, као што су: при ла го ђа ва ње но во ме, двој ни иден ти тет, за не ма ри ва ње 
и за бо ра вља ње сво га, од ри ца ње), ау тор је овим тек стом по ну дио окви ре за 
бу ду ћа ис тра жи ва ња пи та ња ет нич ког и кон фе си о нал ног иден ти те та и њи-
хо вих про ме на, у ко ји ма те о риј ско-ме то до ло шке по став ке мо же пру жи ти ет но-
лин гви сти ка, али и дру ге ди сци пли не ко је се ин те ре су ју за раз ли чи те аспек те 
пој ма иден ти те та.

Је зич ка пред ста ва о из дај ни ку у пољ ском је зи ку те ма је сле де ћа два ра да 
у мо но гра фи ји: „Пољ ске ре чи у зна че њу ʻиз дај ник’ (zdraj ca)” (стр. 16–30) и 
„Пољ ске ре чи у зна че њу ʻиз дај ник ве ре’ (pr ze ni e wi er ca)” (стр. 31–39). У пр вом 
ра ду се на гра ђи пољ ских име ни ца и по и ме ни че них при де ва са зна че њем 
осо бе ко ја чи ни из дај ни ка (из у зи ма ју ћи на зи ве осо ба ко је из да ју ве ру), кроз 
ана ли зу зна че ња ових бли ско знач них ре чи и њи хо вих ме ђу соб них од но са 
(од но са хи пе ро ни ми је, хи по ни ми је, си но ни ми је и ан то ни ми је), као и уста-
ље них из ра за, али и уз осврт на па ра ле ле из сло вен ских је зи ка, да је пси хо-
ло шки про фил из дај ни ка у је зич кој сли ци све та пољ ског на ро да. Дру ги рад 
по све ћен кон цеп ту из дај ни ка за сно ван је на ана ли зи пољ ских лек се ма са 
зна че њем ʻиз дај ник ве ре’ и пред ста вља ту ма че ње про це са про ме не иден ти-
те та – овог пу та вер ског и, ши ре, иде о ло шког. По ве зи ва њем за кључ них 
по став ки из ова два ра да уо ча ва се сва сло же ност упо тре бе на зи ва за из дај-
ни ка у пољ ском је зи ку.

Пи та ња ми гран то ло ги је те мат ска су по тка ра до ва „Те о риј ски аспек ти 
про у ча ва ња пољ ских лек се ма у зна че њу ̒ ми грант’” (стр. 40–49) и „Са мо о дре-
ђе ња еми гра на та у есе ји ма пољ ских пи са ца дру ге по ло ви не 20. ве ка” (стр. 
50–60). Чи ни о це је зич ке пред ста ве ми гра на та код но си ла ца пољ ског је зи ка 
ау тор је из ло жио у окви ру шест еле ме на та је зич ке сли ке све та, ко је је у сво-
јим ра до ви ма де тер ми ни сао Је жи Барт мињ ски: ко – с ким – где – ка да – за што 
– ка ко се раз у ме.

Мо но гра фи ја се на ста вља тек стом под на зи вом „О Је жи ју Ба рт мињ ском” 
(стр. 61–71). Реч је о ра ду пре глед ног ти па ко ји је у це ло сти по све ћен пред-
ста вља њу ис тра жи вач ког пу та и на уч них ре зул та та Је жи ја Барт мињ ског, 
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вр хун ског пољ ског фи ло ло га, ко ји је дао ве о ма вре дан до при нос раз во ју 
пољ ске и сло вен ске ди ја лек то ло ги је, тек сто ло ги је, фол кло ри сти ке, те пољ ске 
и сла ви стич ке ет но лин гви сти ке, ког ни тив не лин гви сти ке и лин гви стич ке 
ак си о ло ги је. Иа ко хро но ло шки не сле ди за овим тек стом, на овом ме сту 
тре ба по ме ну ти и дру ги пре глед ни рад из овог де ла мо но гра фи је, на сло вљен 
„Ет но лин гви сти ка у Ср би ји” (стр. 81–89). У ње му Де јан Ај да чић за ин те ре со-
ва не чи та о це де таљ но оба ве шта ва о исто ри ји фор ми ра ња ет но лин гви сти ке 
у на у ци о срп ском је зи ку, а по том да је ин фор ма ци је о срп ским ау то ри ма чи ји 
се по је ди ни ра до ви мо гу сма тра ти ет но лин гви стич ким. Др же ћи се ши рих 
окви ра мо гу ћег од ре ђе ња ет но лин гви сти ке, ау тор да је кра так при каз на уч-
не де лат но сти срп ских фи ло ло га – ет но лин гви ста. На ве де ни пре ма азбуч ном 
ре ду пре зи ме на, пред ста вље ни су сле де ћи на уч ни ци и њи хо ви ра до ви ко ји, 
ма ње или ви ше, ула зе у окви ре ет но лин гви стич ког при сту па: Де јан Ај да чић, 
Мар та Бје ле тић, Ја сна Вла јић-По по вић, Ма ри ја Вуч ко вић, Мир ја на Де те лић, 
Ма ри ја Илић, Мил ка Ивић, Алек сан дар Ло ма, Ве сна Ма р ја но вић, Дра га на 
Мр ше вић Ра до вић, Та ња Пе тро вић, Сне жа на Пе тро вић, Пре драг Пи пер, Људ-
ми ла По по вић, Љу бин ко Ра ден ко вић и Би ља на Си ки мић. Ова кви ра до ви, у 
ко ји ма се по бра ја ју лин гви сти по ве за ни за јед нич ким де ло ва њем, по сред ни-
јим или не по сред ни јим, на по љу исте на уч не ди сци пли не, ни су уо би ча је ни у 
на шој на уч ној прак си, а од не сум њи ве су ко ри сти свим ис тра жи ва чи ма чи ји 
су пред ме ти на уч них ана ли за у бли жој или да љој ве зи са том ди сци пли ном.

Ин три гант на пи та ња ерот ског у је зи ку и кул ту ри раз мо тре на су у ра ду 
„Ерот ска лек си ка у сло вен ским је зи ци ма” (стр. 72–80). Ау тор у ра ду кон ста-
ту је да се у сло вен ским је зи ци ма ерот ска лек си ка бо ље са чу ва ла и че шће се 
ко ри сти не го у за пад но е вроп ским је зи ци ма, и из два ја не ко ли ко на чи на ко ри-
шће ња ерот ских из ра за (из ра за за име но ва ње пол них ор га на и чи но ва): из бе-
га ва ње на зи ва (као суп сти ту ен ти се упо тре бља ва ју за ме ни це оно, то, не што), 
на зи ви на дру гим (стра ним) је зи ци ма, не у трал ни на зи ви, ди рект но на зи ва-
ње пол них ор га на и по ја ва, из ве де ни на зи ви пол них ор га на и фи гу ра тив но 
на зи ва ње пол них ор га на и чи но ва.

Кон цепт част у срп ском и, ши ре, сло вен ском кон тек сту глав на је те мат-
ска око сни ца два ра да у мо но гра фи ји: „Част у срп ском је зи ку” (стр. 90–118) 
и „О кон цеп ту ча сти као вр хун ске вр ли не у сло вен ским је зи ци ма” (стр. 113– 
119). Циљ пр вог на ве де ног ра да је сте да се ре зул та ти ана ли зе ког ни тив не 
са др жи не пој ма част си стем ски из ло же у ви ду ког ни тив не де фи ни ци је, чи ји 
је за да так, пре ма Барт мињ ском, да од го во ри на пи та ње о на чи ну по и ма ња 
пред ме та од стра не го вор ни ка да тог је зи ка. До ког ни тив не де фи ни ци је ча сти 
у ра ду се до ла зи, пре ма ме то до ло ги ји Је жи ја Барт мињ ског, при ку пља њем и 
об ра дом три ти па по да та ка: си стем ских (ана ли за реч нич ких де фи ни ци ја, де-
ри ва та, си но ни ма, уста ље них спо је ва), ан кет них (ана ли за ре зул та та ан кет ног 
ис пи ти ва ња) и тек сту ал них (ана ли за раз ли чи тих ти по ва тек сто ва). У дру гом 
по ме ну том ра ду у ве зи са ко цеп том част, ау тор је раз ма трао ре чи ко ји ма се 
у иза бра ним сло вен ским је зи ци ма (срп ском, ру ском, укра јин ском и пољ ском) 
име ну је по јам част. Ука за но је на по сто је ћу раз ли ку у је зич ком од ра зу јед-
ног зна че ња ре чи част: част као ʻви со ка, уну тра шња вр ли на’. На и ме, срп ски, 
укра јин ски и ру ски је зик за др жа ли су реч пра сло вен ског ко ре на (*čъsъtъ) и 
у обе ле жа ва њу тог зна че ња, док је у пољ ском је зи ку та реч по ти сну та ла-
тин ском по зајм ље ни цом ho nor. 
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У ра ду „Ау тор ски тек сто ви и ре кон струк ци ја Је зич ке сли ке све та” (стр. 
120–132) ау тор по ку ша ва да од ре ди од нос из ме ђу је зич ке сли ке све та раз ли-
чи тих ау то ра и је зич ке сли ке све та ве ћи не но си ла ца да тог је зи ка. Кон ста-
ту је се да се по ре ђе њем ау тор ске је зич ке сли ке са оп штом је зич ком сли ком 
мо гу уви де ти раз ли чи ти од но си. На и ме, де ла не ких ау то ра ће „од ра жа ва ти 
и утвр ђи ва ти по сто је ће је зич ке сли ке све та, не ка ће пред ста вља ти чи ни о це 
про ме не и по ја ву но вих ви ђе ња, а у де ли ма са ра ди кал ним од сту па њи ма 
ау тор ске сли ке све та од оп ште ра ши ре них пред ста ва би ће мо гу ће про а на-
ли зи ра ти на чин пре град ње све та, ства ра ње не ког друк чи јег све та” (стр. 130).

Ва жност пој ма вред но сти у жи во ту љу ди и њи хо вим со ци јал ним ме ђу-
од но си ма ин спи ри са ла је и два сле де ћа тек ста у мо но гра фи ји: „Ти по ви ко лек-
ци ја вред но сти и њи хо во про фи ли са ње” (стр. 133–148) и „Ко лек ци је вред-
но сти, њи хо ви ти по ви и про фи ли у срп ском је зи ку (̒ Брат ство и је дин ство’)” 
(стр. 149–162). У овим ра до ви ма је из ло жен пред лог да се је зич ки уста ље ни 
ни зо ви вред но сти, че сто у ви ду па ро ла и сло га на (нпр. Сло бо да, јед на кост, 
брат ство или Брат ство и је дин ство) на зо ву – ко лек ци ја ма вред но сти. За 
уста ље не вред но сне из ра зе код ко јих до ла зи до за ме не не ке од вред но сти или 
из ме не уста ље ног по рет ка вред но сти ко ри сти се на зив – ва ри ра не ко лек ци-
је вред но сти. Ау тор је са ку пио ва ри ра не ко лек ци је вред но сти (из ве де не из 
ко лек ци је Сло бо да, јед на кост, брат ство – сло ган фран цу ске ре во лу ци је) у 
не ко ли ко сло вен ских је зи ка и раз де лио их у сле де ће ти по ве: (1) фор ме са 
до да том (из ме ње ном) ин тер пунк ци јом (нпр. је дан пољ ски пу бли ци ста у свом 
тек сту до да је три зна ка пи та ња уз сва ку од на зва них вред но сти: Wol ność? 
Ró wność? Bra terst wo?), (2) кон струк ци ја са за ме ном јед не вред но сти (нпр. у 
на сло ву при ка за књи ге јед ног срп ског по ли ти ча ра сто ји: Slo bo da – Jed na kost 
– De mo kra ti ja), (3) ко лек ци ја вред но сти у окви ру ши ре ко лек ци је вред но сти 
(нпр. у јед ном срп ском по ли тич ком тек сту сре ће се ре че ни ца: „… пре кр ше-
но пра во као и основ не вред но сти: сло бо да, јед на кост, без бед ност, ред, 
прав да, до бро бит”). Та ко ђе, ра ди по сти за ња иро нич ног ефек та, де ша ва се 
да се у тек сту на не ком сло вен ском је зи ку по ја ви ко лек ци ја на фран цу ском 
је зи ку (нпр. пи та ње на стра ни ци бу гар ског ин тер нет гла си ла: Ва жи ли Li ber te, 
Ega li te, Fra ter ni te за ро ми те?). Ау тор при упо ред ном ис тра жи ва њу ко лек ци-
ја вред но сти у сло вен ским је зи ци ма при ме њу је ет но лин гви стич ки при ступ 
и ства ра ме то до ло шки оквир за да ље струк тур не, се ман тич ке и сти ли стич ке 
ана ли зе раз ли чи тих ко лек ци ја вред но сти и из њих из ве де них кон струк ци ја.

Рад „О лин гви стич ким ис тра жи ва њи ма сло вен ске књи жев не фан та сти ке” 
(стр. 163–174) по тен ци ра чвр шћу по ве за ност ту ма ча књи жев них аспе ка та 
де ла сло вен ске фан та сти ке и про у ча ва ла ца је зич ких аспе ка та тих де ла. Ау тор 
у тек сту пред ста вља по сто је ће лин гви стич ке ра до ве о књи жев ној фан та сти ци 
и ука зу је на раз ли ке ме ђу њи ма, а као ва жан ко рак у раз во ју ин тер ди сци пли-
нар них ис тра жи ва ња је зи ка фан та стич ке књи жев но сти на во ди пла ни ра ње 
ства ра ња реч ни ка пи са ца фан та сти ке.

Фе но мен но вих ре чи, ко је на ста ју као про дукт дру штве них про ме на и 
про ме ње них по гле да на свет, раз вит ка на у ке и тех ни ке, ци ви ли за циј ских 
те ко ви на итд., те ма су ра до ва „Но ве сло вен ске ре чи и ме та фо ре на ин тер не ту 
(април 1999)” (стр. 175–180) и „Но ви на зи ви за љу де са па ра нор мал ним спо соб-
но сти ма” (стр. 181–184), ко ји ма је за тво ре на пр ва це ли на мо но гра фи је. Пр ви 
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на ве де ни при лог осве тља ва не ке од по ја ва ко је је ин тер нет увео у сло вен ске 
је зи ке кра јем 20. ве ка. Ана ли зи ра се лек сич ки фонд сло вен ских је зи ка ко ји 
од го ва ра пој мо ви ма и рад ња ма у свет ској елек трон ској мре жи: ко ри шће ње 
ен гле ских ре чи, тран сли те ра ци је и мо р фо ло шке адап та ци је стра них ре чи, 
пре во ди, пре ра де и ства ра ње пот пу но но вих ре чи. Ау тор на кра ју при ло га 
кон ста ту је да се ин тер нет по ка зу је „као из у зет но ин те ре сан тан из вор за је-
зич ка ис тра жи ва ња и с тач ке гле ди шта ње го ве лек си ке, и с тач ке гле ди шта 
је зи ка, ко ји се ра ђа при ства ра њу вир ту ел них све то ва” (стр. 180).

У осно ви ра да о на зи ви ма за па ра нор мал не по ја ве ле жи ау то ро ва кон-
ста та ци ја да се од нос пре ма фе но ме ну па ра нор мал ног (чу де сних мо ћи не ких 
љу ди) да нас ре ла тив но бр зо ме ња, те да је за њи хо во раз у ме ва ње ва жно за бе-
ле жи ти и ана ли зи ра ти на зи ве за осо бе са па ра нор мал ним спо соб но сти ма у 
од ре ђе ном вре мен ском пе ри о ду. Осла ња ју ћи се на гра ђу из не ко ли ко сло вен-
ских је зи ка, ау тор, у за ви сно сти од кул ту ра из ко јих из ни чу, из два ја сле де ће 
гру пе на зи ва: на род ни, ма гиј ски, ис точ ни, на уч ни и псе у до на уч ни, на уч но-
фан та стич ни на зи ви. Са же та об ја шње ња на зи ва ко ја су у ра ду да та осве тља-
ва ју кул ту ро ло шке ди мен зи је у по гле ду на свет љу ди ко ји су се ин те ре со ва ли 
за па ра нор мал не по ја ве, то ком де ве де се тих го ди на 20. ве ка.

4. Дру га це ли на књи ге, по на зи вом По ред бе на фра зе о ло ги ја, за по чи ње 
ра дом „Ет но лин гви сти ка и фра зе о ло ги ја” (стр. 185–199). Ау тор ов де раз ма-
тра пи та ње од но са сла ви стич ке ет но лин гви сти ке и фра зе о ло ги је, од ре ђу је 
за јед нич ке осно ве ове две ди сци пли не и об ја шња ва не ко ли ко иза бра них пој-
мо ва: фи гу ра тив ност (пре не се но зна че ње), но ми на ци ја и фра зе о ло шка но
ми на ци ја, је зич ка сли ка све та и фра зе о ло шка сли ка све та, ко до ви кул ту ре 
и пој мо ве у по ред бе ној фра зе о ло ги ји – екви ва лент ност и не е кви ва лент ност. 
На кра ју ра да се ис ти че да ет но лин гви сти ка сво јим ши ро ким об у хва том 
гра ђе и те о риј ском усред сре ђе но шћу на ве зу кул ту ре и је зи ка фра зе о ло ги ји 
ну ди ите ка ко број на и ко ри сна са зна ња, али и сла ви стич ка фра зе о ло ги ја, са 
сво је стра не, та ко ђе има шта да по ну ди ет но лин гви сти ма.

Упо ред на ана ли за срп ских и укра јин ских фра зе о ло ги за ма на ста лих на 
осно ва ма на род не кул ту ре пред ста вље на је у ра ду „Тра го ви на род них об ре-
да и ве ро ва ња у срп ским и укра јин ским фра зе о ло ги зми ма (на род ни ка лен дар 
и свад ба)” (стр. 200–209). У пр вом де лу ра да ука за но је на слич но сти и раз-
ли ке у фра зе о ло шком име но ва њу де ло ва на род ног ка лен да ра код Ср ба и 
Укра ји на ца, док је дру ги део по све ћен фра зе о ло ги зми ма ко ји ма се у срп ском 
и укра јин ском је зи ку име ну ју свад бе ни оби ча ји. 

Ком па ра тив на фра зе о ло шка ис тра жи ва ња на ста вље на су у ра ду под на-
зи вом „Срп ски фра зе о ло ги зми са лек се мом ʻду ша’ у по ре ђе њу са дру гим 
сло вен ским је зи ци ма” (стр. 210–224). Циљ ра да је сте да се на осно ву ана ли-
зе за јед нич ких и ме ђу соб но раз ли чи тих еле ме на та срп ских фра зе о ло ги за ма 
са ком по нен том ду ша и од го ва ра ју ћих фра зе о ло шких је ди ни ца из дру гих 
сло вен ских је зи ка по ка жу осо бе но сти пред ста ва о ду ши у фра зе о ло шкој 
сли ци све та срп ског на ро да. Уо че но је, на при мер, да еле мен ти пред ста ва о 
жи во ти ња ма ни су раз ви је ни у срп ским фра зе о ло ги зми ма са лек се мом ду ша. 
Ду ша у срп ским фра зе о ло ги зми ма не ма не ке атри бу те ко ји се сре ћу у дру-
гим сло вен ским је зи ци ма (ро га та, го лу би ња, ко зја итд.), што све до чи о то ме да 
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еле мен ти пред ста ва о жи во ти ња ма ни су при сут ни у фра зе о ло шком си сте му 
срп ског је зи ка. Овај рад оби лу је и дру гим за ни мљи вим кон ста та ци ја ма о за-
јед нич ким и по себ ним цр та ма фра зе о ло ги за ма са лек се мом ду ша у срп ском 
и дру гим сло вен ским је зи ци ма.

У ра ду „Фра зе о ло ги зми са ком по нен том ʻкрвʼ у срп ском је зи ку и књи-
жев ним де ли маˮ (стр. 225–236) ни је при су тан ком па ра тив ни при ступ, али 
је ау тор ука зао на сту ди је ко је би по слу жи ле та квом ис тра жи ва њу. У тек сту 
се раз ма тра ју пред ста ве о кр ви у срп ским фра зе о ло ги зми ма, те се за кљу чу је 
да се фра зе о ло шке је ди ни це са лек се мом крв у срп ском је зи ку нај че шће 
осла ња ју на уни вер зал ну сим бо ли ку кр ви као на си ља и смр ти (нпр. огре
зну ти у кр ви, ку па ти се у кр ви, про ли ва ти крв), озна ке тем пе ра мен та (нпр. 
вре ла крв, бла га крв, би ти љу те кр ви) и на след них цр та (нпр. сво ја крв, на ша 
крв, пла ва крв).

Мо но гра фи ју за тва ра текст „По ред бе на пољ ско-хр ват ска/срп ска ис тра-
жи ва ња фра зе о ло ги јеˮ (стр. 237–244). У тек сту је дат при каз би бли о граф ских 
је ди ни ца (реч ни ка, књи га и сту ди ја) по све ће них ком па ра тив ним ис тра жи-
ва њи ма пољ ске и срп ско хр ват ске фра зе о ло ги је и па ре ми о ло ги је. 

5. На кон при ка за нај но ви је књи ге Де ја на Ај да чи ћа, по све ће не ет но лин-
гви сти ци и фра зе о ло ги ји, вре ди по ме ну ти ау то ро ве ре чи из по след њег при ло-
га у мо но гра фи ји: „Од су ство сту ди ја о ни зу аспе ка та у срп ској фра зе о ло ги ји 
зах те ва и ре ша ва ње пи та ња ко ја су у дру гим лин гви стич ким тра ди ци ја ма 
ра ни је раз ма тра на. Из ве стан за о ста так, ме ђу тим, мо же би ти под сти ца јан за 
ис тра жи ва чеˮ (стр. 241). Ова књи га, без сум ње, тај за о ста так ума њу је, а сва-
ка ко је и вр ло под сти цај на и ко ри сна у свим бу ду ћим ет но лин гви стич ким и 
фра зе о ло шким ис тра жи ва њи ма.

Као по себ ну вред ност ове мо но гра фи је тре ба ис та ћи ње ну оп скр бље ност 
ли те ра ту ром, ко ја се на ла зи на кра ју ра до ва (спи сак ли те ра ту ре из о ста је у 
са мо два тек ста у мо но гра фи ји). Осим то га, у са мим тек сто ви ма, бо га то је осве-
тља ван исто ри јат раз ма тра ног пи та ња, али је че сто ука зи ва но и на ра до ве 
ко ји би би ли од ко ри сти при дру га чи јем на уч ним при сту пи ма об ра ђи ва ној 
те ми. На кра ју сво јих тек сто ва ау тор, го то во ре дов но, апе лу је на по тре бу 
на став ка ис тра жи ва ња на уч них про бле ма ко је је он у ра до ви ма осве тља вао, 
да ју ћи по тен ци јал не мо де ле за про ши ре ње кор пу са и ме то до ло шко усло жња-
ва ње при да љој на уч ној об ра ди. Бо гат би бли о граф ски ма те ри јал пред ста-
вљен у овој књи зи дра го цен је во дич при ли ком бу ду ћих ет но лин гви стич ких 
и фра зе о ло шких ис тра жи ва ња, у срп ском и дру гим сло вен ским је зи ци ма.

По свр сис ход но сти и на уч ној ак ту ел но сти те ма ко је об ра ђу је, бо га том 
кор пу су из раз ли чи тих сло вен ских је зи ка, као и ши ро ком оп се гу ко ри шће-
не и пре до че не ли те ра ту ре, мо но гра фи ја Ет но лин гви сти ка и по ред бе на фра
зе о ло ги ја Де ја на Ај да чи ћа вре дан је на уч ни и кул ту ро ло шки до при нос, и 
ср би сти ци и сла ви сти ци.

Ма ри ја на Ђу кић 

Ин сти тут за срп ски је зик СА НУ
Лек си ко граф ски од сек

Ђу ре Јак ши ћа 9, 11000 Бе о град, Ср би ја
Ma ri ja na.Bog da no vic @isj.sa nu.ac .rs 
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